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CONTINUITATEA UNOR ASPECTE ALE MEDICINEI� 
TRACE IN MEDICINA POPULARA ROMANEASCA� 

de Or. A. D. PETRESCU 

Larga circulaţie a noţiunilor medicale şi a medicamentelor do­
vedită documentar din antichitate este confirmată şi de aria mare 
de răspîndire a medicinei pe teritoriul a numeroase ţări, de multe 
ori depărtate, situate la mii de kilometri. 

In cazul popoarelor şi ţărilor apropiate, ca distanţe şi afini­
tăţi, continuitatea şi comunitatea de idei şi cea materială este de­
sigur mul t mai pronunţată, cum este cazul Tracilor şi Dacilor şi a 
urmaşilor lor de pe teritoriul actual al României. 

Utilizarea plantelor medicinale a fost totdeauna legată de po­
sibilitatea de a le obţine cu uşurinţă, mai ales atunci cînd cresc 
spontan în zona geografică respectivă, deşi încă din antichitate 
popoarele au folosit în scopuri medicale plante aduse de la mii de 
kilometri, în deosebi din Orient, chiar înainte de era noastră şi 

ele, continuă a fi folosite pînă în zilele noastre. 
Noţiunea de medicină a unui popor sau ţări este mai greu de 

delimitat, tocmai din cauza largei răspîndiri, din cauza nevoii de 
a supravieţui, a ideilor medicale şi a medicamentelor, ba chiar şi 

a medicilor care încă de pe vremea imperiului roman, erau în con­
tinuă deplasare, mai ales din cauza numeroaselor războaie duse de 
Romani pe cele trei continente. 

Multe documente de epocă ne permit să urmărim coptinuitatea 
şi aria de răspîdire, în deosebi a plantelor medicinale, din anti­
chitate pînă în prezent şi din Orientul îndepărtat pînă în Occident. 

Astfel medicina tracă apreciată în antichitate de contempora­
nii săi, utHiza atît plante medicinale locale, cît şi din alte re­
giuni, ele fiind cunoscute la sud şi la nord de Dunăre. 

Religia traco-dacă a influenţat cu practici magice şi religioase 
şi medicina tracă, care era exersată de preoţii lui Zamolxe, con­
sideraţi ucenicii lui Zamolxe". H 
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În Grecia veCllla, vestitul medic grec 
Hippocrate (460-377 î.e.n.) trecînd la "lai­
cizarea" medicinei, considera pe medici 
"copiii lui Asclepios". El recomanda folo­
sirea resurselor naturale pentru vindecarea 
bolilor şi apropierea de natură ("Physis") 
(2). 

Asclepios, după unii autori ar fi zeu 
traco-grec, mai de grabă traco-frigian - de 
natură negreacă, dar împrumutat de Elini de 
la popoarele din nordul Greciei - din penin­
sula Balcanică, în deosebi de la Traci. A­
ceasta cu toate că se consideră că Asclepios 
ar fi originar din Tricca-Thessalia din Gre­
cia. 

Cultul marelui zeu-medic Asclepios de 
origină tracă, ar fi fost împrumutat În Thes­
salia de la triburile traco-greceşti semi-le­
gendare "Phlegies". ' 

Asc1epios a influenţat şi denumirea unei 
plante medicinale locale din Balcani: Gen­
tiana asclepios, al cărui nume provine de 
la regele iUyr Gentius şi de la Asclepios 
(3). 

După Dioscoride (sec. 1 e.n.), Gentiana 
poartă numele dedicat regelui Gentius ( 167 
î.e.I1.), care a folosit această plantă contra 
ciumei (4). 

Pliniu cel Bătrîn în "Historia naturalis" 
(sec. 1,. e.n.) menţiona atît pe "Gentius Illy­
ricorum Rex", cît şi "Gentianae herbae medi­
cinae" (5). 

Tracii erau consideraţi de către popoare­
le vecine, că se ocupă cu medicina din do­
rinţa de a face bine omului. Această calitate 
ar fi provenit din nivelul lor moral superior 
apreciat de popoarele vecine (6). 

Pliniu (sec. ,1 e.n.) arăta în "Istoria na­
turală", XXX, 2, că Tracii aveau' o ştiinţă 

medicală, care inspira încredere contempo­
ranilor săi, căci ei recurgeau mai puţin la 
magie ca alte popoare, ceea ce făcea ca me­
dicina lor să aibă un caracter mai obiectiv. 
Chiar descîntecele Traco-Geţilor, ca şi cele 
romane, aveau caracteristica de a fi publice, 
scrise, memorate şi spuse în cor (6). 

Euripide în "Alcesta" 966, 9, cita după o 
tradiţie documentară "Tăbliţele trace" în 
care era scris cuvîntul lui Orpheu şi se gă­
seau referiri cu privire la un ,;pharmacon" ­
medicament şi la descîntece "epodai" (3). 

Aceste tăbliţe conţineau sfaturile lor de 
păstrarea sănătăţii, cu aspecte de igienă şi 

recomanda leacuri pentru diferite boli. Des-. 
cîntecele Tracilor erau apreciate de Elini 
(6). 

Jordanes numea aceste tăbliţe "Belagi­
nes", care cuprindeau legile scrise ale stră­
moşilor noştri şi recomandau o viaţă orien­
tată după legile naturii ("Physis") (6). 

De fapt şi astăzi în unele ţări de limbă 

engleză medicul este numit "Physician", 
ca o continuitate a ideii antice de cel ca­
re aduce pe om de la starea de boală la sta­
rea sa normală, natura:Iă, definită prin "Phy­
sis" - natură. 

La noi, mai ales în Trans ilvania, medi­
cul oraşului era numit "Physicus", timp de 
mai multe secole, chiar pînă în secoiui al 
XIX-lea, în ideea antică a readucerii omului 
la natură, la starea sa naturală lipsită de 
boală. 

Caracterul obiectiv al medicinei trace de 
acum două milenii este deosebit de merito­
riu, dacă ţinem seama de faptul, că la alte 
popoare medicina a rămas mult timp mono­
polul preoţilor. 

In domeniul medicamentelor existau 
şarlatani, care pînă la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea vindeau medicamente considerate se­
crete, "arcanea", contra cărora, de exem­
plu Dr. Petre Vasici - Român bănăţean, duc 
cea o intensă campanie în revista sa "Igiena 
şi Şcoala" din Timişoara, în anii 1876-1878. 

Plato în "Charmide" - 156-0, se referă 

la "medicii lui Zamolxe" şi arăta că de la 
unul dintre ei Socrate ar fi învăţat un des­

cîntec medical "epode" (3). 
El menţiona în "Charmide" - 5 şi urmă­

toarele, despre leacuri le şi descîntecele me­
dicilor Traci, consideraţi ucenici ai lui Za­
molxe, care aveau principii medicale asemă­
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nătoare cu cele ale lui Hippocrate (sec. 
V-IV î.e.n.) (7). 

Zamolxe spunea că: "nu trebuie să în­
cercăm a vindeca ochii fără să se vindece 
întîi capul, ori capul fără trup, tot aşa nu se 
poate să încercăm a vindeca trupul fără să 

îng-rij im şi de suflet şi că tocmai de aceea 
sunt multe boli la care nu se pricep medi­
cii elini, fiindcă nu cunosc întregul de care 
ar trebui să se ocupe, căci dacă acesta merge 
rău, este cu neputinţă ca partea să meargă 

bine (7). 
Între altele, Zamolxe prevedea utilizare~ 

fumigaţiei cu sămînţă de cînepă practicată, 

mai ales de Tracii din sud (7). 
Acest obiceiu a fost în uz şi la ţăranii 

români pînă în secolul trecut. 
Circulaţia medicilor şi a medicamentelor 

în peninsula Balcanică în antichitate este 
dovedită şi de prezenţa medicului oculist 
P. Corcolonius, la Ciachi-Gîrbou, lîngă So­
meş, în nordul Transilvaniei, în secolele 
II-III-lea e.n., care era considerat originar 
din Illyria şi pe a cărui parafă - "signacula 
oculariorum" s-a găsit printre ingrediente şi 

rostopasca (Chelidonium majus), citată încă 

din sec. 1 e.n. de către Dioscoride, ca activă 

în bolile de ochi şi utilizată pînă în prezent 
(1970) şi în Bulgaria (8) 

În cultul Tracilor şarpele avea un rol 
taumaturgic, de exemplu în misterele lui 
Sabasius şi a fost transmis acest cult şi în 
alte regiuni (9). 

Cultul lui Glycon - şarpele cu cap de 
animal, de obicei de leu, a fost răspîndit 

în peninsula Balcanică, mai ales în sec. al 
III-lea e.I1., după care a fost înlocuit cu cul­
tul lui Aesculap şi zeul şarpe a devenit zeul 
protector al medicului~ 

In zona Dunării şi chiar în Dalmaţias-au 

găsitmonede cu efigia lui Caracalla(211-217) 
pe o parte şi cu a şarpelui vindecător pe 
cealal tă parte. 

Cultul lui Glycon era răspîndit de aseme­
nea la Tomis şi la Apulum. 

In Banat, în antichitate (sec. II-III-Iea 

e.n.) odată cu cultul lui Aesculap, a fost 
introdus la Băile Herculane şarpele meditera­
nean Calopeltis Aesculapii, care avea peste 
un metru lungime (10). 

Tracia, în 297 e.n., în harta imperiului 
roman, sub Dioc1eţian, se întindea de la Du­
năre şi rîul Iskru pînă la Marea Neagră şi 

Marea Egee, Diocesia Thracia cuprinzînd: 
Thracia prima, Thracia secunda, Mysia in­
ferior, - în Bulgaria, Scythia inferior - Do­
brogea, Europa - cu Constantinopolul de mai 
tîrziu, în actuala Turcie şi Rhodope - în 
Grecia (11) 

Deci din punct de vedere administrativ, 
la sfîrşitul secolului al III-lea, Thracia cu­
prindea jumătatea de răsărit a peninsulei 
Balcanice. 

Într-un studiu efectuat în 1970, Prof. Dr. 
Al. Borza arăta că denumirile plantelor me­
dicinale utilizate de strămoşii noştri erau de 
provenienţă greacă, latină şi traco-dacică 

(12). 

La lucrările Congresului Internaţional 

de Tracologie de la Sofia din 1972, au fost 
prezentate trei comunicări ale participanţilor 

Bulgari privind medicina tracă. 

Dr. în medicină W. Wassîli~w din Vama, 
în comunicarea sa, arăta că medicina din 

Tracia şi Moesia din sec. al VIII-lea î.e.n" 
pînă în sec. 'al III-lea e.n. folosea flora me­
dicinală locală ci tată în lucrările lui Theo­
phraestus, Plinius, Dioscoride, Pseudoapllo 
leius etc. Dintre medicii Traci el menţiona 

pe Spartakos Deixin, iar dintre practicile 
medicale s-a referit la băi şi semnala pre­
zenţa unor instalaţii sanitare de epocă. 

Nikola Şipkowensky din Sofia a descris 
bazele medicinei trace, care folosea băile, 

plantele medicinale, apele minerale etc. 
O altă comunicare ţinută de Ana Boeva 

şi Peter Boev din Sofia a dat detalii referi­
toare la medicamentele folosite de Traci, 
dintre care majoritatea erau plante medicina­
le. 

La al XXII-lea Congres Internaţional de 
~storia Medicinei de la Bucuresti-Constanţa, 
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între 30 august-5 septembrie 1970, Dr. W. 
Wassiliew a dezbătut tema: "Plantele medi­
cinale dace şi trace în (opera lui) Dioscoride 
şi Pseudoapuleius şi utilizarea lor în medi­
cina populară bulgară contemporană". El a 
făcut. un studiu analitic comparativ al plan­
telor medicinale descrise de Dioscoride şi 

Pseudoapuleius, care au fost cercetate de 
mai multe ori cu începere din secolul al 
XIX-lea (13). 

El a arătat că, cu toate că la căderea im­
periului roman, în peninsula Balcanică au . 
fost distruse multe elemente ale cuI turii an­
tice, totuşi în medicina populară bulgară s-au 
păstrat obiceiuri şi practici din antichitatea 
tîrzie (13). 

Autorul arăta continuitatea medicinei, 
respectiva plantelor medicinale din antichi­
tate, în medicina populară bulgară (13). 

Dintre cele 40 de plante medicinale luate 
în considerare din opera lui Dioscoride, în 
medicina populată bulgară există 30 de plan­
.te medicinale, care sunt încă folosi te, Aces­
tea se împart în trei grupe: 

În prima grupă sunt 15 plante medicinale 

menţionate de Dioscoride, care corespund în 
medicina populară bulgară, atît ca indicaţii 

terapeutice, cît şi ca mod de administrare. 
Ele sînt: mura, mărarul, socul, "cinci dege­
te" ,podbalul, coada şoricelului, lumînărica, 

izma sălbatică, şalvia, scaiul etc. 
În grupa a doua se găsesc şase plante 

medicinale, la care sunt asemănătoare, fie 
indicaţiile terapeutice, fie modul de adminis­
trare. ,Între ele se găsesc: urzica, portul aca, 
cimbrişorul etc. 

În cea de a treia grupă, cu nouă plante 
medicinale, nu se găsesc elemente de com­
paraţie după acest criteriu, dar aceste pl an­
te sunt cunoscute şi folosite cu a.lte indicaţii 

terapeutice sau cu alt mod de administrare 
decît cel indicat de Dioscoride cu două mi­
lenii înainte. Între acestea este şi Gentiana. 

În "Herbarius"-ul lui Pseudoapuleius, 
'Care cuprinde în total 25 de plante medicina~ 

le cu sinonime dacice, trei nu au nici o con­

cordanţă cu medicina populară bulgără con­
temporană, iar restul de 22 clasificate după 

aceleaşi criterii se găsesc: două în grupa 
întîia, şapte în grupa a doua şi restul de trei" 
sprezeceîn grupa a treiaDeci din acest ier­
bar au rămas mai puţine plante medicinale 
cu sinonime dace, decît din cele indicate de 
Dioscoride, în actuala medicină populară. 

bulgară (1970). Toate aceste plante medici,: 
nale însă sunt utilizate în prezent, dar cu al­
te indicaţii terapeutice sau cu alte modu~i 

de administrare (13). 
In fosta Tracie romană şi în Bulgaria de 

astăzi se folosesc aceleaşi plante medicina­
le - produse de aceleaşi condiţii pedoc1ima­
tice. 

La nordul Dunării, în medicina populară 

românească, vom regăsi aceste plante medi­
cinale folosite de-a-Iungul secolelor. 

Astfel, în Maramureş, ..Herbariul" consi­
derat al lui Pintea Viteazul, care a luptat 
contra asu.pririi habsburgice (1703 -1711), 
figurau printre plantele medicinale locale 
şi: brusturul, cimbrişorul, coada şoricelului, 

lumînărica, menta creaţă, urzica mare,limba 
cerbului, socul, care au fost folosite în· an­
tichitate şi de Traci (14). 

La 30 august 1773, lista de plante medi­
cinale trimisă de farmacistul din Bistriţa, la 
cererea administraţiei Transi lvaniei, cuprin­
dea peste 300 de produse vegetale folosite 
în medicina locală, printre care se găseau şi 

dintre cele rămase în uz încă din antichitate) 
ca: socul, rostopasca - folosită cu 15 secole 
înainte, de către ilirul P. Corcolonius, la 
numai cîteva zeci de krn.mai la vest, cucuta, 
podbalul, sai via de grădină, coada şoricelu­
lui, izma de toate speciile, portulaca, mura, 
gentiana, scaiul, chimenul, sămînţa de gu­
tui etc. (15). 

În Banat, între 1774-1778, F. Griselini ­
născut în 1717, la Veneţia, personalitate 
marcantă ştiinţifică a epocii sale, cu nume­
roase lucrări de ştiinţe naturale, cu o cores­
pondenţă ştiinţifică cu Buffon şi Linne, a 
scris o carte despre această regiune, în ca­
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re capitolul de "Istorie naturală" cuprinde 
14 plante medicinale, între care: cucuta, 
omagul, anasonul, pelinul, ceapa etc. (16). 

In 1788, în Muntenia, Florea Copilul scria 
însemnări pentru doftorii, cu 165 de reţete 

pentru oameni şi animale, care cuprindeau 
şi 80 de plante medicinale, ca: cimbrul,lu­
mînărica, socul, etc. (17).. 

In perioada 1810-1820, o colecţie de 56 
reţete găsite la Iaşi, cuprindea şi plante me­
dicinale utilizate încă din antichitate în Tra­
cia, ca: rostopasca, podbalul, saI via, mararul, 
izma, lumînărica, chimionul, scaiul voini­
cesc etc. (18). 

In 1836, la Pesta, C. Vîrnav (1806-1877), 
primul doctor în medicină din Moldova, în 
teza sa de doctorat întitulată: "Rudimentorum 
Physiographiae Moldaviae': cita printre plan­
tele medicinale folosite pe vremea sa, şi 

unele ca anticele: ceapa, urzica, pelinul, gu­
tuiul (seminţele), lumînărica, cimbrul de cîmp 
etc. (19). 

Continuitatea folosirii plantelor medic!­
nale din antichitate peste s.ecole se mani­
festă şi în alte ţări din Balcani, ca de altfel 
pe întreg pămîntul, cu un exemplu din Jugo­

slavia, unde pe la mijlocul secolului" trecut, 
învăţătorul croat Josif Lalich propunea ca 
tratamentul turbării să se facă prin tăierea 

vaselor sublinguale şi administrarea internă 

de praf de genţiană (20). 
După două zeci de secole Genţiana rege­

lui ilir Gentius, era încă folosită şi niai este 
şi astăzi considerată plantă medicinală ofi­
cinală - acceptată ştiinţific de majoritatea 
farmacopeilor mondiale. 

In 1869, Marcel Brândză publica la Paris 
lucrarea sa întitulată:"Histoire botanique et 
therapeutique des Gentianacees employes en 
medecine" (21). 

Această lucrare publicată cu un secol în 
urmă la Paris aducea consacrarea ştiinţifică 

a numeroaselor specii de plante medicinale 
din această familie, care continuă să fie fo­
losite şi în medicina zilelor noastre, care a 
scos din uz numeroase dintre vechile plante 
medicinale. 

La Săsciori-Alba, învăţătorul Nicolae A­
leman şi fiul său J acob au întocmit un ma­
nuscris de reţete, timp de aproape un secol. 

Reţetele culese între anii 1848 şi 1934, 
conţin şi numeroase plante medicinale între 

SFINXUL BANATEAN DE LA TOPLET� 
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care se găsesc şi anticele plante folosite de 
pe vremea Tracilor ca: i~ma, urzica, mărarul 

etc. (22). 
Între aspectele medicinei trace, transmise 

în medicina populară românească, sunt inte­

resant de semnalat cele legate de "cultul 
mîinii" şi legăturile sale cu medicina, 

Aristotel considera mîna ca fiind "in­
strumentul instrumentelor" şi rolul ei' în me;' 
dicină este incontestabil pînă în zilele noas­
tre. De aici consideraţia deosebită care s-a 
acordat mîinii de către Traci, care i-au dat 
valoare de cult (23). 

La Traci "mîna voti vă" reprezenta mîna 
lui Sabasios - un zeu al soarelui, cu trei 
degete ridicate. Ele se păstrau în casele 
credincioşilor, pe altare domestice, nu numai 
pentru protecţia casei şi a familiei respecti­
ve, dar şi ca instrument chirurgical, pentru 
nevoi urgente, mai ales în obstetrică, cu rol 
de forceps sau chiar de termofor (buiotă) cu 
apă caldă, pentru alinarea durerilor la Iău­

zele cu naş-teri grele (23). 
În unele regiuni din România, moaşele 

foloseau "degetul de naşteriI<, ca instrument 
obstetrical auxiliar (23). 

Această influenţă tracă în obstetrica po­
pulară românească este dovedită documentar 

de "mîna" de bronz de origină tracâ, desco­
perită în Banat, în secolul trecut. 

În 1876, în satul Jena, (fostul Tibiscum) 
Comuna Gavojdia, în Banat, a fost descope­
rită o mînă de bronz, cu o lungime de 12,6 
cm., care reprezintă mînă dreaptă. Mîna de 
bronz este simbolul zeului Sabasios - adu­
cător de sănătate - theon cheir şi ca obiect 
de cult, dar şi ca talisman cu figuri simbo­
lice magice ale sănătăţii şi fertilităţii (24). 

Sabasios era zeul 'traco-frigian al fertili­
tăţii, a} vegetaţiei şi al morţii. Iniţial a fost 
un zeu trac, care s-a .răspîndit apoi la Fri­
gieni, de unde a revenit în secolul al V-lea 
î.e.n. în Grecia şi in secolul 1 al e.n. în Im­
periul roman. 

La noi, la Turda (Potaissa), s-a găsit un 
altar votiv dedicat lui J o Sabazio. 

Obiecte şi inscripţii referitoare la cul­
tul lui Sabazio s-au găsit pînă în Galia (24). 

La popoarele balcanice se purtau paftale 

şi agrafe în formă de mînă, împodobite cu 
pietre preţioase şi semipreţioase, care erau 
considerate că apară contra: deochiului, a 
durerilor abdominale sau lombare, contra 
impotenţei sexuale etc., fiind atîrnate de 
părţile bolnave. 

"Mîinile de jurămînt" era o practică ma­
gică medicală veche folosită de cei bolnavi 
de mîini, care confecţionau din aur sau ar­
gint o copie a mîinii lui şi o dăruiautemple­
lor sau bisericilor. De asemenea ferecau 
mîinile zeilor sau ale sfinţilor, făcători de 
minuni, cu argint aurit; făceau plăcuţe me­
talice, turtiţe de ceară sau din cocă în formă 

de mînă, pe care le dăruiau pentru vindecarea 
mîinii sale bolnave (23). 

"Cultul mîinii" s-a transmis şi la cule­
gătorii de plante medicinale - aducătoare de 
sănătate, care în unele cazuri culegeau 
plantele medicinale cu mîna acoperită cu o 
mănusă, care după întrebuinţare se îngropa, 
sau cu o basma, care după întrebuinţare se 
dădea de pomană. În alte cazuri se proceda 
la spălarea rituală a mîinilor înainte de a 
începe culegerea plantelor medicinale. 

Prepararea şi administrarea leacuri lor 
erau însoţite de descîntece care cuprindeau; 
vorbire, privire, atingerea, gestul şi panto­
mima în timpul efectuării acestor operaţiuni 

(23). 
În secolul trecut la Gura-Şuţei, judeţul 

Dîmboviţa, în Muntenia, se făceau oale, pe 
care bolnavul de tremurături, spaimă, tînjeală 

etc. (deci boli nervoase), imprima mîna sa pe 
oala nearsă, care după imprimare se ardea. 
Vraciul sau doftoroaia se duceau apoi cu 
bolnavul şi oala în pădurea Nucet, la o fîn­
tînă considerată de leac, unde se efectuau de 
obiceiu aceste ritualuri şi unde lîngă fîn­
tînă se găsea un morman de cioburi de aseme­
nea oale. Cu oala se scotea apă din fîntîna 
de leac şi bolnavul se desbrăca stînd -cu 
spatele la fîntînă, apoi vraciul sau doftoroaia 



rostea un descîntec în timpul căruia arunca 
prin surprindere apa pe spatele bolnaVului, 
după care spărgea oala de grămada de cio­
buri de oale, care se găsea lîngă fîntînă. 'În 
unele cazuri şocul nervos produs de apa rece 
aruncată pe spatele bolnavului avea efecte 
salutare (23). 

Continuitatea unor obiceiuri cu aspecte 
, medicale de la Traci s-a transmis în Româ­

nia şi prin jocul căluşarilor, care era practi­
cat, mai ales în cazul reumaticilor, dar fără 

rezultate. 
Strabon încă din antichitate cita prezenţa 

unor asociaţii civico-profesionale sau reli-: 
gioase şi le situa origina în Tracia şi Phri­
gia. 'Dintre aceste asociaţii cea a preoţilor 

călători "Agyrtai" susţinea că pot vindeca 
orice boală cu ajutorul dan suri lor şi a descîn­
tecelor. Ei au adoptat cultul zeiţei Demeter, 
purtînd efigia ei în timpul dansului. Ei au 
trecut şi în restul imperiului roman şi fiind 
aproape, desigur şi în Dacia. Uneori căluşarii 

făceau fumigaţii cu seminţe de cînepă. 'Boala 
cea mai obişnuită pe care o tratau era reuma­
tismul, dar fără rezultate, după cum mărturi­
seau chia'r mai recent vatafii de căluşari,Ro­
mâni. 

În pînza steaguri lor căluşarilor erau le­
gate şi ierburi de leac, ca: usturoi, pelin şi 

avrămeasă (25). 
Pe unele monede dacice, iniţial copiate 

după cele macedonice de pe vremea 'lui Fi­

lip al II-lea, figurau cavalerul trac, ca simbol 
al dioscurilor şi alături se găsea uneori şi 

şarpele) simbol al medicinei. Se considera că 

Aesculap vindeca în deosebi epilepsia şi 

reumatismul (25). 
Studi i recente (1970) asupra plantelor 

medicinale utilizate în medicina populară 

românească au arătat eficienţa terapeutică 

; unora dintre aceste'a ca: mărarul, brusture­
le, rodul pămîntului, chimenul, pipirigul, 
urzica moartă, leuşteanul, izma moartă, tro­
scotul, socul, drobul, cinci degete, bozul 
etc., care sunt folosite încă din antichitate, 
de pe vremea Tracilor (26). 
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CITEVA REFLEXII PE MARGINEA� 

PANTEONULUI CELT.� 

de Sanda DIAMANTESCU 
Panteonul zeităţilor celtice ar putea con­

stitui o foarte interesantă cercetare pentru 
cei care ar vrţa să reconstituie, fie doar în 
esenţa ei, limba indo - europeană. 

Am putea indica unele exemple, ca de pil­
dă: zeiţa Danu, mama panteonului celt, se re­
găseşte pe o vastă arie, în diferite ipostaze, 
dar toate extrem de importante. Astfel Danu, 
sau Donu în Irlanda şi chiar Don în Marea Bri­
tanie şi în Rusia vor forma denumiril.e ca Dan­
mark, Danez,Don şi Dan. Aceste două din ur­
mă însemnînd primul, rege în daneză şi domn 
în spaniolă; iar în Scoţia cuvîntul Dan fiind 
un titlu nobiliar. În România avem cuvintele 
Dunărea (Danube, în franceză) şi cuvîntul 
Daci şi Dacă (sabie de război a Dacilor). 

În materie de arheologie, atunci cînd te 
întorci la ori.gină, te întorci necondiţionat la 
unitate. Putem spune acelaşi lucru şi în 
materie de filologie indo - europeană. 

Un alt exemplu, tot aşa de pregnant, îl 
constituie cuvîntul Lug, denumirea celui mai 
cunoscut dintre toţi zeii celţi: cel care este 

meşterul tuturor artelor.Î1 regăsim pretutindeni 
acolo - unde indo - europenii au format naţiuni, 

sau, mai curînd acolo unde şi - au i~pus lim­
ba şi concepţiile. 

LUG pare să tuteleze o sumedenie de ora­
şe care, probabil, se distingeau prin arta şi 

meşteşugul locuitorilor. Astfel în Galia găsim 

oraşul Lugdunum (astăzi Lyon); Loudun (Lu­
signan), Luga sau Luganskaia în Rusia. Lud­
ge în Germania, Luggude în Suedia, Lugoj în 
România, Lugo, Lugano în Italia etc. 

Zeul Lug asimilat de panteonul elin, va 
deveni Apollo, zeul soarelui şi al artelor; A­
pollo,fiul lui Zeus şi emblema idealului elen. 

Din moştenirea artei traco­
dacice în Ardeal 

Vas conic de argintfdin jud.�
HARGHITA (sec.. î.e.n.)� 


